

儋州

环岛高铁  
元年

地处海南西部重镇的儋州,面对西环高铁开通的引擎效应,科学布局,实施“一市双城三区四地”的发展战略。“一市”,即加快儋州地级市建设发展,打造辐射西部、服务全省的中心城市;“双城”即建设那大城区和滨海新区;“三区”即建设西北部滨海经济区、中部综合经济区、东南部生态经济区;“四地”即建设热带特色高效农业基地、互联网信息产业基地、临港工业基地、国际旅游岛旅游度假目的地。

抢抓环岛高铁开通重大机遇 大力建设海南西部中心城市

# 领衔西部大舞台



■ 本报记者 易宗平  
通讯员 李珂 张琳

作为交通大动脉的环岛高铁,所带来的商机,不仅使沿线宾馆酒店“生意越来越好”,而是全方位、可持续的引擎效应。

西环高铁途经线路最长、面积最大的市县是儋州市。如今,儋州在经济与社会发展等方面,都呈现一派全新的火热景象。

儋州市委书记严朝君指出,要抢抓西环高铁开通的重大机遇,以建设海南西部中心城市为目标,坚持“科学发展、绿色崛起”,着力于提升人民群众的幸福指数,为建设实力儋州、文化儋州、绿色儋州、活力儋州、幸福儋州贡献力量。

## 立体交通,彰显洼地效应

年末岁初,包机飞往海南、直奔儋州海花岛的客商,一拨接一拨。

是什么原因,吸引省外客商纷至沓来?

从内因看,海花岛旅游综合体项目,将建成海南旅游发展的新地标、新亮点。据儋州市政府汇总数据显示:海花岛旅游综合体项目规划总面积为792.63公顷,项目总投资约1600亿元人民币。项目定位为“休闲运动、海洋娱乐、商务会议、健康养生、旅游度假为一体的世界级人工岛旅游项目”,项目全部建成后预计可创造就业岗位3万个,年接待游客人数目标为2000万人次,将成为儋州市乃至全省重要的经济增长点。

从外因看,西环高铁的开通,将为海花岛项目乃至儋州经济和社会发展的强大引擎。儋州交通局有关负责人说,儋州市交通两横两纵干线网,呈“井”字型分布,再辅以两条省道连线。立足于“井”字型交通骨架,儋州正在构建“海陆空”交汇点。在海运上,儋州滨海新区濒临北部湾,对外交通便捷。在陆运上,即将通车的西环高铁与已建的环岛高速自北平行贯穿儋州。已动工的“万宁—洋浦—儋州”高速公路,将进一步加强左翼运量。在空运上,将于“十三五”期间动工建设的儋州机场选址王五镇梅花岭,到滨海新区核心区的直线距离只有19

公里。

大交通优势不断转化为经济优势。“由于大交通格局正在形成,滨海新区的发展速度好于快于预期。”儋州市滨海新区管委会负责人蒙小明说。

据蒙小明介绍,2014年滨海新区共完成投资24.31亿元,远远超出市政府年初确定的10亿元投资目标。据不完全统计,2015年园区重点项目投资约31.7亿元,其中基础设施投入资金约2.7亿元,入园企业投资约29亿元。同时,2015年滨海新区房产销售约2200套,销售面积约14万平方米,销售金额约7.8亿元。

枯燥的数据背后,是鲜活的经济

效应。蒙小明说,儋州滨海新区“三大组团”势头强劲:第一组团有恒大·金碧天下、恒大·海花岛、银馨·海阳城、儋州重庆城等项目;第二组团有博亚滋·中南·西海岸等项目;第三组团即核心组团,有双联·塞维亚海岸、白马湾·滨海花园、中视·金海湾、蓝岛·滨海康城等项目。

这些组团项目,直接推动了滨海新区超常规发展。位于核心组团中心大道的海岸·漫谷项目已完工,实施该项目的儋州海岸置业有限公司执行董事孙超说,十分看好滨海新区地理条件和发展前景,相信会有更多人到这里投资兴业。

## 专访

儋州市委副书记、市长张耕:  
迎接高铁时代  
加快发展步伐

■ 本报记者 易宗平 通讯员 黄洋 张琳

“随着环岛高铁的开通,海南西部多了一条‘大动脉’,使物流、人流、资金流和信息流的集聚传播日趋活跃,从而加快儋州地级市建设发展,打造辐射西部、服务全省的中心城市。”日前,儋州市委副书记、市长张耕接受记者专访时说。

展望环岛高铁开通后儋州的发展前景,张耕表示,儋州将采取系列有效举措,主要做好6项工作:

一是把海花岛旅游综合体项目建成海南旅游发展的新地标、新亮点。

二是以高铁站旅游线路为切入点,着力打造旅游目的地。连接现有成熟的景点,与市区形成通达性良好的旅游交通网络。

三是加快白马井中心渔港建设,促进海洋经济发展。借助高铁开通契机,推进白马井中心渔港建设,做好岸线整治和码头基础设施建设;加大力度扶持水产品加工业;以海洋牧场为主,具体休闲渔业、生态养殖、生态修复为一体的新型海洋渔业模式;打造品牌渔业,利用“互联网+”完善物流配送体系,加大水产品销售力度,带动海洋产业的升级。

四是在儋州3个高铁站点规划西部各类型的会展(展销)中心。因站制宜,在其规划的商业区内,筹建西部汽车、建材、家具、农副产品、美食、小商品等商品会展(展销)中心。

五是结合儋州城镇化试点工作,在3个站点周边村庄及镇区着手试点工作。3个站点规划的商业贸易区,为城镇化提供产业支撑。

六是加快优化产业结构。以大项目促进儋州产业优化。将儋州打造为西部交通枢纽和物流集散中心,让儋州成为名副其实的西部中心城市,推动儋州经济社会发展进入全新的高铁时代。

(本报那大 12月29日电)

## 科学布局,推动全域发展

面对环岛高铁开通的引擎效应,儋州科学布局,努力扩大辐射范围,从而推动全域发展。

“要牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,在制定‘十三五’规划过程中,进一步完善儋州‘一市双城三区四地’发展战略。”儋州市委书记严朝君说。

据介绍,“一市双城三区四地”的全域化布局,与环岛高铁等交通大动脉共律动,打开了一系列可喜的新局面,其中,三次产业更是掀起投资热潮。

儋州那大城区与滨海新区,是全域布局中的两翼。其中,长达5.8公里的中兴大街西延线建成通车,将那大城区

与中国热带农业科学院、海南大学儋州分校连为一体,使那大城区新增面积20%。而滨海新区,地处海陆空交通交汇点,已成为各路客商投资兴业的新洼地。光村银滩旅游度假区项目和海花岛旅游综合体项目,推动旅游产业链延伸做强,儋州出现山海互动的发展新格局,产业布局更加合理。

今年初,儋州市推出88个重点项目,总投资3623亿元。如和牛养殖项目,目前已引进一批种牛;水产养殖项目,已完成上千亩“海洋牧场”建设。这些特色农业项目,将成为农民增收致富的重要依托。如生活垃圾焚烧发电项目,年处理垃圾突破16万吨,并将其转

化为电能;工业废渣微粉加工项目,年产工业废渣微粉达90万吨。这些新型工业项目,突出循环经济功能。

此外,一批重点项目不断完善儋州全域功能区建设。

作为我省西部重镇,儋州历来扮演着西部交通枢纽、商品集散地的重要角色。儋州大力发展商贸、物流产业,加快推进夏日国际商业广场、鼎尚时代广场、骑楼美食街、万国大都会、豪德商业城、红星美凯龙商业中心、那大农产品综合批发市场、西部汽车贸易城、滨海商贸城等商贸物流项目建设,把儋州打造成为海南西部商贸物流中心。

今年11月28日,斥资近10亿元

的儋州夏日国际商业广场一期开始试营业,这是海南西部最大的现代商业综合体。儋州夏日国际商业广场有关负责人说,这个项目基于系列比较优势,其中就有区位优势。

新的招商引资项目为儋州发展注入强大力量。今年11月18日,由省工商联和儋州市政府共同主办的“民营企业家助推海南县域经济发展——儋州行招商推介活动”成功举办。来自国内十余个省市的百余家民营企业,现场签下18个合作项目,总投资36.6亿元。据儋州市招商局统计,今年前11个月,儋州共签订重点项目36个,引资总额559.5亿元。

## 强化效能,引领社会进步

西环高铁全线成千上万名建设者,主动放弃节假日奋战在一线。在克服台风、暴雨、酷暑等不利因素过程中,建设者们洋溢着自信、勇敢、坚强的精神。

西环高铁建设者的精神,与儋州市理念有着共同的取向。严朝君表示,

儋州市从多方面践行“抓项目就是抓发展”的理念。为确保项目迅速落地运行,儋州推行“六个一”工作机制,即一个重点项目、一个分管领导、一个责任单位、一个工作班子、一个倒排工期计划、一竿子抓到底的“捆绑式”责任制度。

这样的理念和制度,在“三严三实”专题教育过程中,使儋州提出了“一抓四提高”的发展战略。“一抓”就是抓作风,“四提高”即提高经济发展质量、提高社会治理能力、提高城市文化品位、提高民生保障水平。

日趋成熟的发展理念,引领儋州地级市建设发展,打造辐射西部、服务全省的中心城市,不但为西环高铁儋州段建设创造良好外部环境,而且在多个领域开拓创新。

从11月19日开始,儋州推出扶持

小微企业“助保金”举措,首期选择建设银行儋州支行为试点,由财政拨付5000万元作为铺底资金。此举使儋州小微企业有了可望做大做强的金融活水。

内外兼修的儋州,借助西环高铁开通的重大利好,赢得了各界支持。未来3年内,农发行海南省分行将分年度实施授信额度300亿元人民币贷款,推动儋州经济社会加速发展。按照“政府主导、委托代建、购买服务”的方式,农发行海南省分行在新农村、水利、农村路网、新型城镇化综合试

点、农业开发和农村基础设施、公共基础设施、改善农村人居环境、城镇棚户区和城乡危房改造及配套基础设施建设,以及农村土地流转和规模经营等9大重点领域对儋州予以信贷支持。

儋州市长张耕表示,在抢抓西环高铁开通机遇的同时,儋州正加快西部中心城市和地级市建设步伐,资金需求量大,发展前景看好。作为全省唯一的全国新型城镇化试点单位,儋州市将走出特色之路、兴盛之路。

(本报那大 12月29日电)



儋州棕榈岛公园是儋州市第一座大型开放式的湖景生态公园,为市民游客提供了理想的娱乐休闲场所。

本报记者 陈元才 摄